
阴财会月刊·全国优秀经济期刊

援 中旬

母公司控股子公司后，当子公司需要对外筹集资金以扩

大生产经营规模时，增发股票是一种较常见的融资手段。若子

公司按比例向母公司和外界增发股票，则母公司在子公司的

持股比例保持不变；若子公司增发股票时母公司放弃了全部

或部分认股权或者子公司只向母公司增发股票，则母公司在

子公司的持股比例会发生变化，从而可能影响母公司在子公

司股东权益中的份额。

一、子公司仅向外界增发股票

1. 对母公司的影响。子公司增发股票时，若母公司放弃认

股权，则母公司在子公司的持股比例将发生变化。在这种情况

下，由于母公司未按比例取得子公司增发的股票，虽然母公司

本身并没有减少子公司的股票，但其持股比例会下降。若增发

股票的价格与当时子公司每股账面价值相等，那么母公司不

会因子公司增发股票产生利得或损失；若增发股票的价格高于

每股账面价值，则母公司会由此产生利得，反之会形成损失。

2. 会计处理。子公司发行股票是资本业务，资本业务形成

的利得或损失不应计入当期损益。子公司仅向外界增发股票

会造成母公司持股比例下降，由于母公司采用成本法核算对

子公司的长期股权投资，当股票不是按子公司每股账面价值

增发时，母公司在子公司股东权益中所占份额会发生增减变

化，应在合并财务报表抵销分录中调整母公司的长期股权投

资和资本公积。

例 1：2008年 1月 1日，A公司持有 B公司 80%的股权，

A公司的“长期股权投资———B公司”账户余额为 720 000元，

等于 B公司股东权益 800 000元的 80%加上 80 000元商誉。B

公司的股东权益为股本 400 000 元（每股面值 1元）、资本公

积 240 000元、盈余公积 120 000元、未分配利润 40 000元，合

计 800 000元。1月 5日，B公司增发 100 000股股票，A公司

放弃认股权，增发前后 B公司未发生资产评估增减值。

增发股票前，A公司持有 B公司的股份为：400 000伊80%

=320 000（股）。B 公司增发股票后，A 公司持股比例下降为

64%（320 000衣500 000伊100%）。但增发股票对 A公司在 B公

司股东权益中所占份额的影响要视发行价格而定。假设 B公

司分别以每股 3元、2元、1.5元的价格增发，则 B公司增发股

票对 A公司的影响见表 1。

当 B公司以每股 2元增发股票时，A公司拥有 B公司股

东权益的份额不变；当 B公司以每股 3元增发股票时，A公

司拥有 B公司股东权益的份额增加；当 B公司以每股 1.5元

增发股票时，A公司拥有 B公司股东权益的份额减少。因 A

公司对 B公司的长期股权投资采用成本法核算，故上述影响

应反映在编制合并财务报表时的抵销分录中。

A公司的抵销分录。淤B公司以每股 3元增发股票时：

借：长期股权投资———B公司 64 000；贷：资本公积———其他

资本公积 64 000。于B公司以每股 2元增发股票时，无抵销分

录。盂B公司以每股 1.5 元增发股票时：借：资本公积———其

他资本公积 32 000；贷：长期股权投资———B 公司 32 000。如

果 A公司资本公积不足，可调整留存收益。

二、子公司只向母公司增发股票

当母公司希望加强对子公司的控制，或者削弱少数股东

对子公司经营决策的影响时，母公司就有可能购入子公司增

发的全部股票。这时母公司在子公司的持股比例将上升，在

子公司股东权益中拥有的份额必定发生变化。当子公司按每

股账面价值增发时，母公司不会形成新的合并价差；当子公

司按高于每股账面价值的价格增发时，母公司形成新的合并

价差；当子公司按低于每股账面价值的价格增发时，母公司
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【摘要】当母公司控股子公司后，增发股票是子公司的一种重要融资渠道。本文探讨了子公司增发股票对母公司的影

响及其相关会计处理问题。
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表 1 B公司仅向外界增发股票对A公司的影响 单位院元

B公司的股东权益

A公司的持股比例

增发后A公司在B公司股东
权益中拥有的份额

增发前A公司在B公司股东
权益中拥有的份额

A公司在B公司股东权益中
拥有份额的增减额

1 100 000

64%

704 000

640 000

64 000

1 000 000

64%

640 000

640 000

0

950 000

64%

608 000

640 000

-32 000

以每股
3元增发

以每股
2元增发

以每股
1.5元增发
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形成新的负合并价差。

例 2：假定例 1中 B公司增发的 100 000股股票全部由 A

公司购买，增发价格分别为每股 3元、2元与 1.5元。B公司增

发股票对 A公司的影响见表 2。

三、子公司同时向母公司和外界增发股票

子公司同时向母公司和外界增发股票时，母公司认购新股

的比例可能与原持股比例一致，也可能高于或低于原持股比例。

1.母公司认购新股的比例等于原持股比例。在增发的股

票中，若母公司认购的比例和原持股比例相同，无论增发价格

为多少，都不产生新的合并价差。

例 3：承例 1，2008年 1月 5日 B公司分别以每股 3元、2

元与 1.5元的价格增发 100 000股新股，A公司认购 80%，即

80 000股。其对 A公司的影响见表 3。

2.母公司认购新股的比例高于原持股比例。当母公司认

购新股的比例高于原持股比例时，超过部分可视为只对母公

司增发。当子公司按每股账面价值增发时，母公司不会形成新

的合并价差；按高于每股账面价值的价格增发时，会形成新的

合并价差；按低于每股账面价值的价格增发时，会形成新的负

合并价差。

例 4：承例 1，2008年 1月 5日 B公司分别以每股 3元、2

元与 1.5元的价格增发 100 000股新股，A公司认购 90%，即

90 000股。其对 A公司的影响见表 4。

3.母公司认购新股的比例低于原持股比例。当母公司认

购新股的比例低于原持股比例时，母公司在子公司的持股比

例将会发生变化，母公司的会计处理类似于子公司仅向外界

增发股票的情形。

例 5：承例 1，2008年 1月 5日 B公司分别以每股 3元、2

元与 1.5元的价格增发 100 000股新股，A公司认购 70%，即

70 000股。其对 A公司的影响见表 5。

A公司的抵销分录。淤B公司以每股 3元增发股票时：

借：长期股权投资———B公司 8 000；贷：资本公积———其他资

本公积 8 000。于B公司以每股 2元增发股票时，无抵销分录。

盂B公司以每股 1.5元增发股票时：借：资本公积———其他资

本公积 4 000；贷：长期股权投资———B公司 4 000。如果 A公

司资本公积不足，可调整留存收益。
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表 2 B公司只向A公司增发股票
对A公司的影响 单位院元

B公司的股东权益

A公司的持股比例

A公司在B公司股东
权益中拥有的份额

野长期股权投资要要要
B公司冶账户余额

合并价差渊商誉冤

由于增发而新增的
合并价差

1 100 000

84%

924 000

1 020 000

96 000

16 000

以每股
3元增发

1 000 000

84%

840 000

920 000

80 000

0

以每股
2元增发

950 000

84%

798 000

870 000

72 000

-8 000

以每股
1.5元增发

800 000

80%

640 000

720 000

80 000

-

增发
股票前

表 3 A公司认购新股的比例等于原持股比例
时增发股票对A公司的影响 单位院元

B公司的股东权益

A公司的持股比例

A公司在B公司股东
权益中拥有的份额

野长期股权投资要要要
B公司冶账户余额

合并价差渊商誉冤

由于增发而新增的
合并价差

1 100 000

80%

880 000

960 000

80 000

0

以每股
3元增发

1 000 000

80%

800 000

880 000

80 000

0

以每股
2元增发

950 000

80%

760 000

840 000

80 000

0

以每股
1.5元增发

800 000

80%

640 000

720 000

80 000

-

增发
股票前

项 目

表 4 A公司认购新股的比例高于原持股
比例时增发股票对A公司的影响 单位院元

B公司的股东权益

A公司的持股比例

A公司在B公司股东
权益中拥有的份额

野长期股权投资要要要
B公司冶账户余额

合并价差渊商誉冤

由于增发而新增的
合并价差

1 100 000

82%

902 000

990 000

88 000

8 000

以每股
3元增发

1 000 000

82%

820 000

900 000

80 000

0

以每股
2元增发

950 000

82%

779 000

855 000

76 000

-4 000

以每股
1.5元增发

800 000

80%

640 000

720 000

80 000

-

增发
股票前

项 目

表 5 A公司认购新股的比例低于原持股
比例时增发股票对A公司的影响 单位院元

B公司的股东权益

A公司的持股比例

A公司在B公司股东
权益中拥有的份额

增发后A公司拥有
B公司的股东权益鄢

A公司在B公司股东
权益中拥有份额的
增减额

1 100 000

78%

858 000

850 000

8 000

以每股
3元增发

1 000 000

78%

780 000

780 000

0

以每股
2元增发

950 000

78%

741 000

745 000

-4 000

以每股
1.5元增发

800 000

80%

640 000

-

-

增发
股票前

鄢增发后 A公司拥有 B公司的股东权益=增发前拥有的

份额+增发股票的购买成本遥 即院850 000=640 000+3伊70 000袁

780 000=640 000+2伊70 000袁745 000=640 000+1.5伊70 000遥

项 目


